
 
 

 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
  การศึกษาเร่ือง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการใชบริการของ
ลูกคาบริษัทแดงกลอนประตู จํากัด มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการของลูกคาจากบริษัท แดงกลอนประตู จํากัด โดยทําการศึกษาจาก 
กลุมลูกคารายยอยท่ีมาใชบริการในบริษัทแดงกลอนประตูจํากัด กําหนดขนาดตัวอยางจํานวน 272 
ราย ใชวิธีการเก็บแบบสอบถามโดยการสุมตัวอยางแบบตามสะดวก (Convenience Sampling) จาก
กลุมลูกคาท่ีมาใชบริการในเดือนสิงหาคม 2554  แบบสอบถามท่ีใชในการเก็บขอมูลประกอบดวย 
3 สวน คือ  

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของลูกคาท่ีมีตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอ
การใชบริการของลูกคาบริษัท แดงกลอนประตู จํากัด เปนคําถามแบบตรวจสอบรายการ (Check-
List) ไดแก คําถามเร่ือง เพศ อายุ ระดับการศึกษา สถานภาพ อาชีพ ระดับรายไดตอเดือน และ
ประเภทของรถยนตสวนตัว (ตารางท่ี 1 – 7) 

สวนท่ี 2 ขอมูลระดับความสําคัญของสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการของลูกคาบริษัท แดงกลอนประตู จํากัด 

ขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการใช
บริการของลูกคาบริษัทแดงกลอนประตู จํากัดโดยผูตอบแบบสอบถามใหคะแนนตามนํ้าหนัก
สําหรับปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีเห็นวามีความสําคัญ ประกอบดวยปจจัยดานผลิตภัณฑ  
ปจจัยดานราคา  ปจจัยดานการจัดจําหนาย  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ปจจัยดานบุคคล  
ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ  และปจจัยดานกระบวนการ  (ตารางท่ี 8 – 15) ซ่ึงมีเกณฑการให
คะแนนตามลําดับความสําคัญ 5 ระดับ คือ 

      คะแนนเฉล่ีย                  ระดับท่ีมีผลตอการใชบริการ  
คะแนนเฉล่ีย 4.50 - 5.00   มากท่ีสุด   
คะแนนเฉล่ีย 3.50 - 4.49   มาก    
คะแนนเฉล่ีย 2.50 - 3.49   ปานกลาง   
คะแนนเฉล่ีย 1.50 - 2.49   นอย    
คะแนนเฉล่ีย 1.00 - 1.49   นอยท่ีสุด   
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     สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการใชบริการ
ของลูกคาบริษัท แดงกลอนประตู จํากัด จําแนกตามเพศ (ตารางท่ี 16 – 23) 

สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการใชบริการ
ของลูกคาบริษัท แดงกลอนประตู จํากัด จําแนกตามอายุ (ตารางท่ี 24 - 31) 

สวนท่ี 5 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการใชบริการ
ของลูกคาบริษัท แดงกลอนประตู จํากัด จําแนกตามรายได (ตารางท่ี 32 – 39) 

สวนท่ี 6 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะท่ีมีตอตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการท่ีมีผลตอการใชบริการของลูกคาบริษัท แดงกลอนประตู จํากัด (ตารางท่ี 40-41) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 227 83.5 
หญิง 45 16.5 

รวม 272         100.0 
  

จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย จํานวน 227 คน คิดเปน
รอยละ 83.5 และเปนเพศหญิง จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 16.5 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  30 ป 97 35.7 
31 – 40 ป 92 33.8 
41 – 50 ป 49 18.0 
อายุ 50 ปข้ึนไป 34 12.5 

รวม 272         100.0 
  

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุไมเกิน 30 ปมากท่ีสุด จํานวน 97 
คน คิดเปนรอยละ 35.7 รองลงมา คืออายุนอย 31 – 40 ป จํานวน 92 คน คิดเปนรอยละ 33.8 อายุ
ระหวาง 41 - 50 จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 18.0 และอายุ 50 ปข้ึนไป จํานวน 34 คน คิดเปนรอย
ละ 12.5 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา 11 4.0 
มัธยมศึกษา 88          32.4 
อนุปริญญาหรือเทียบเทา 62          22.8 
ปริญญาตรี 100          36.8 
สูงกวาปริญญาตรี 11 4.0 

รวม 272        100.0 
  

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษา ระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด 
จํานวน 100 คน คิดเปนรอยละ 36.8 รองลงมาระดับมัธยมศึกษา จํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ 32.4 
และระดับอนุปริญญาหรือเทียบเทา จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 22.8 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 118 43.4 
สมรส 149 54.8 
หยาราง/หมาย 5   1.8 

รวม 272         100.0 
  

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพสมรส จํานวน 149 คน คิดเปนรอยละ 
54.8 รองลงมามีสถานภาพโสด จํานวน 118 คน คิดเปนรอยละ 43.4 และสถานภาพหยาราง/หมาย 
จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.8 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 25 9.2 
ลูกจาง/พนกังานบริษัทเอกชน 71          26.1 
ผูประกอบการ 141          51.8 
พอบาน-แมบาน/ขาราชการบํานาญ 3 1.1 
นักศึกษา 30          11.0 
อ่ืนๆ 2 0.8 

รวม 272        100.0 
 หมายเหตุ : อ่ืนๆ หมายถึง วางงาน 

 
จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพผูประกอบการ จํานวน 141 คน 

คิดเปนรอยละ 51.8 รองลงมามีอาชีพลูกจาง/พนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 
26.2 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาหรือเทากับ 10,000 บาท 76 27.9 
10,001 – 20,000 บาท 91 33.5 
20,001 – 30,000 บาท 46 16.9 
30,001 – 40,000 บาท 17   6.3 
40,001 – 50,000 บาท 11  4.0 
มากกวา 50,000 บาท 31           11.4 

รวม 272         100.0 
  

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดตอเดือนระหวาง  10,001 – 
20,000 บาทมากท่ีสุด จํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 33.5 รองลงมามีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 
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10,000 บาท จํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 27.9 และมีรายไดระหวาง 20,001 – 30,000 บาท จํานวน 
46 คน คิดเปนรอยละ 16.9 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของรถยนตท่ี

ครอบครอง 
 

ประเภทของรถยนต จํานวน รอยละ 
รถยนตนั่ง (รถเกง) 132 39.4 
รถยนตเอนกประสงค (SUV) 31   9.3 
รถกระบะ 156 46.5 
รถบรรทุก 16   4.8 

รวม 335         100.0 
 หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 272 คน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 
จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญครอบครองรถยนตประเภทรถกระบะ

มากท่ีสุด จํานวน 156 คน คิดเปนรอยละ 46.5 รองลงมามีรถยนตนั่ง (รถเกง) จํานวน 132 คน คิด
เปนรอยละ 39.4 รถยนตเอนกประสงค (SUV) จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 9.3 และรถบรรทุก 
จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 4.8 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2   ขอมูลระดับความสําคัญของสวนประสมการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอการใชบริการของ
ลูกคาบริษัท แดงกลอนประตู จํากัด 

ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัย
ดานผลิตภัณฑ  

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคญัตอการใชบริการ 

คาเฉลีย่  
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. สินคามีหลายยี่หอให
เลือก 

103 
(37.9) 

135 
(49.6) 

32 
(11.8) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.25 
มาก 

2. มีสินคาครบตรงตาม
ความตองการ 

87 
(32.0) 

129 
(47.4) 

53 
(19.5) 

3 
(1.1) 

0 
(0.0) 

4.10 
มาก 

3. มีผลิตภัณฑของรถรุนเกา 
ที่หาที่อ่ืนไมได 

76 
(27.9) 

111 
(40.8) 

74 
(27.2) 

11 
(4.0) 

0 
(0.0) 

3.93 
มาก 

4. การรับประกันคุณภาพ
สินคา 

71 
(26.1) 

126 
(46.3) 

73 
(26.8) 

1 
(0.4) 

1 
(0.4) 

3.97 
มาก 

5. คําแนะนําสินคาจากผูขาย 74 
(27.2) 

129 
(47.4) 

62 
(22.8) 

7 
(2.6) 

0 
(0.0) 

3.99 
มาก 

6. คุณภาพของสินคา 65 
(23.9) 

143 
(52.6) 

61 
(22.4) 

3 
(1.1) 

0 
(0.0) 

3.99 
มาก 

7. มีอะไหลแทจาํหนาย 78 
(28.7) 

130 
(47.8) 

60 
(22.1) 

4 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.04 
มาก 

8. มีอะไหลทดแทนจําหนาย 77 
(28.3) 

134 
(49.3) 

58 
(21.3) 

1 
(0.4) 

2 
(0.7) 

4.04 
มาก 

9. มีอะไหลมือสองจําหนาย 73 
(26.8) 

117 
(43.0) 

73 
(26.8) 

6 
(2.2) 

3 
(1.1) 

3.92 
มาก 

10. มีบริการติดต้ังอะไหล
ใหลูกคา 

75 
(27.6) 

131 
(48.2) 

60 
(22.1) 

4 
(1.5) 

2 
(0.7) 

4.00 
มาก 

คาเฉลีย่รวม 
4.02 
มาก 
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จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ของบริษัท 
แดงกลอนประตู จํากัด โดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.02 โดยปจจัยยอยทุกปจจัยมีความสําคัญ
ในระดับมากเรียงตามลําดับไดแก สินคามีหลายยี่หอใหเลือก คาเฉลี่ย 4.25 มีสินคาครบตรงตาม
ความตองการ คาเฉล่ีย 4.10 มีอะไหลแทจําหนายและมีอะไหลทดแทนจําหนาย มีคาเฉล่ียเทากันคือ 
4.04 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัย

ดานราคา  
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญตอการใชบริการ 

คาเฉล่ีย  
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. มีสินคาหลายระดับราคาให
เลือก 

77 
(28.3) 

137 
(50.4) 

53 
(19.5) 

5 
(1.8) 

0 
(0.0) 

4.05 
มาก 

2. คุณภาพสินคาเหมาะสมกับ
ราคา 

68 
(25.0) 

122 
(44.9) 

79 
(29.0) 

3 
(1.1) 

0 
(0.0) 

3.94 
มาก 

3. มีบริการรับชําระเงินผาน
บัตรเครดิต 

65 
(23.9) 

131 
(48.2) 

60 
(22.1) 

10 
(3.7) 

6 
(2.2) 

3.88 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.96 
มาก 

                 

จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูใน
ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.96 โดยปจจัยยอยทุกปจจัยมีความสําคัญอยูในระดับมากเรียงตามลําดับไดแก  
มีสินคาหลายระดับราคาใหเลือก คาเฉล่ีย 4.05 คุณภาพสินคาเหมาะสมกับราคา คาเฉล่ีย 3.94 และมี
บริการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 3.88 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  

 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

ระดับความสําคัญตอการใชบริการ 

คาเฉล่ีย  
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ความสะดวกในการมาใช
บริการ (ใกลที่ทํางาน ที่
พัก) 

72 
(26.5) 

115 
(42.3) 

67 
(24.6) 

14 
(5.1) 

4 
(1.5) 

3.87 
มาก 

2. ความสะดวกในการเดิน 
ทาง 

65 
(23.9) 

99 
(36.4) 

83 
(30.5) 

22 
(8.1) 

3 
(1.1) 

3.74 
มาก 

3. ที่จอดรถมีความสะดวก 
สบาย 

50 
(18.4) 

61 
(22.4) 

88 
(32.4) 

50 
(18.4) 

23 
(8.5) 

3.24 
ปานกลาง 

4. สถานท่ีใหบริการมีความ
สะอาด ไดมาตรฐาน 

37 
(13.6) 

95 
(34.9) 

106 
(39.0) 

24 
(8.8) 

10 
(3.7) 

3.46 
ปานกลาง 

5. มีการจัดวางสินคาอยาง
เปนระเบียบ 

42 
(15.4) 

89 
(32.7) 

123 
(45.2) 

14 
(5.1) 

4 
(1.5) 

3.56 
มาก 

6. มีการจัดสงสินคาตามชนิด
และจํานวนที่กําหนดอยาง
ถูกตอง 

52 
(19.1) 

130 
(47.8) 

81 
(29.8) 

5 
(1.8) 

4 
(1.5) 

3.81 
มาก 

7. สถานท่ีต้ังอยูใจกลางเมือง
เชียงใหม 

 61 
(22.4) 

128 
(47.1) 

68 
(25.0) 

13 
(4.8) 

2 
(0.7) 

3.86 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.65 
มาก 

                 

 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวม อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.65 โดยปจจัยยอยสวนใหญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
เรียงตามลําดับไดแก ความสะดวกในการมาใชบริการ (ใกลท่ีทํางาน ท่ีพัก) คาเฉล่ีย 3.87 สถานท่ี
ตั้งอยูใจกลางเมืองเชียงใหม คาเฉล่ีย 3.86 มีการจัดสงสินคาตามชนิดและจํานวนท่ีกําหนดอยาง
ถูกตอง คาเฉล่ีย 3.81 โดยมีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความสําคัญในระดับปานกลางคือ สถานท่ี
ใหบริการมีความสะอาด ไดมาตรฐาน คาเฉล่ีย 3.46 และท่ีจอดรถมีความสะดวกสบาย คาเฉล่ีย 3.24  
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ระดับความสําคัญตอการใชบริการ 

คาเฉล่ีย  
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. การโฆษณาทางสื่อวิทยุ /
อินเตอรเน็ต 

27 
(9.9) 

87 
(32.0) 

109 
(40.1) 

38 
(14.0) 

11 
(4.0) 

3.30 
ปานกลาง 

2. การโฆษณาโดย
ปายคัทเอาท 

16 
(5.9) 

73 
(26.8) 

120 
(44.1) 

49 
(18.0) 

14 
(5.1) 

3.10 
ปานกลาง 

3. การโฆษณาผานแผนพับ 
ใบปลิว 

14 
(5.1) 

57 
(21.0) 

127 
(46.0) 

56 
(20.6) 

18 
(6.6) 

2.97 
ปานกลาง 

4. การใหขาวประชาสัมพันธ 
เ ช น  ข า วส า ร เ ก่ี ย ว กับ
อ ะ ไ ห ล ร ถ ย น ต แ ล ะ
กิจกรรมเพื่อสังคม 

26 
(9.6) 

68 
(25.0) 

122 
(44.9) 

40 
(14.7) 

16 
(5.9) 

3.18 
ปานกลาง 

5. การใหสวนลด 29 
(10.7) 

76 
(27.9) 

111 
(40.8) 

44 
(16.2) 

12 
(4.4) 

3.24 
ปานกลาง 

6. การแจกของแถม เชน 
นํ้ามันเครื่อง นํ้ายา 

     เช็ดกระจก 

16 
(5.9) 

68 
(25.0) 

106 
(39.0) 

63 
(23.2) 

19 
(7.0) 

3.00 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.13 

ปานกลาง 
                  

จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด โดยรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.13 และปจจัยยอยทุกปจจัยมีความสําคัญใน
ระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก การโฆษณาทางส่ือวิทยุ /อินเตอรเน็ต คาเฉล่ีย 3.30 การให
สวนลด คาเฉล่ีย 3.24 การใหขาวประชาสัมพันธ เชน ขาวสารเกี่ยวกับอะไหลรถยนตและกิจกรรม
เพื่อสังคม คาเฉล่ีย 3.18 การโฆษณาโดยปายคัทเอาท คาเฉล่ีย 3.10 การแจกของแถม เชน 
น้ํามันเคร่ือง น้ํายาเช็ดกระจก คาเฉล่ีย 3.00 และการโฆษณาผานแผนพับ ใบปลิว คาเฉล่ีย 2.97 



 
25 
 

 
 

ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
ปจจัยดานบุคลากร  

ปจจัยดานบุคลากร 

ระดับความสําคัญตอการใชบริการ 

คาเฉล่ีย  
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. พนักงานแตงกายสะอาดและ
พูดจาสุภาพ 

48 
(17.6) 

128 
(47.1) 

66 
(24.3) 

23 
(8.5) 

7 
(2.6) 

3.69 
มาก 

2. พนักงานมีความรู
ความสามารถและแนะนํา
ลูกคาได 

56 
(20.6) 

141 
(51.8) 

68 
(25.0) 

5 
(1.8) 

2 
(0.7) 

3.90 
มาก 

3. พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี 56 
(20.6) 

138 
(50.7) 

71 
(26.1) 

7 
(2.6) 

0 
(0.0) 

3.89 
มาก 

4. พนักงานแกปญหาใหกับ
ลูกคาได 

52 
(19.1) 

130 
(47.8) 

79 
(29.0) 

9 
(3.3) 

2 
(0.7) 

3.81 
มาก 

5. พนักงานใหบริการตรงตาม
เวลาที่กําหนด  

55 
(20.2) 

121 
(44.5) 

77 
(28.3) 

16 
(5.9) 

3 
(1.1) 

3.77 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.81 
มาก 

                 

 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร โดยรวม
อยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.81 โดยปจจัยยอยทุกปจจัยมีความสําคัญอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ
ไดแก  พนักงานมีความรูความสามารถและแนะนําลูกคาได คาเฉล่ีย 3.90 พนักงานมีมนุษยสัมพันธ
ท่ีดี คาเฉล่ีย 3.89 พนักงานแกปญหาใหกับลูกคาได คาเฉล่ีย 3.81 พนักงานใหบริการตรงตามเวลาท่ี
กําหนด คาเฉล่ีย 3.77 และพนักงานแตงกายสะอาดและพูดจาสุภาพ คาเฉล่ีย 3.69 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

ระดับความสําคัญตอการใชบริการ 

คาเฉล่ีย  
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ใหการตอนรับและปฏิบัติตอ
ลูกคาเปนอยางดี 

62 
(22.8) 

133 
(48.9) 

65 
(23.9) 

4 
(1.5) 

8 
(2.9) 

3.87 
มาก 

2. ใหคําแนะนําและเอาใจใส
ลูกคาที่มาซื้อสินคาและ
หลังจากซื้อไปแลว 

55 
(20.2) 

127 
(46.7) 

76 
(27.9) 

9 
(3.3) 

5 
(1.8) 

3.80 
มาก 

3. ระยะเวลาในการรอคอยไม
นาน 

39 
(14.3) 

86 
(31.6) 

131 
(48.2) 

10 
(3.7) 

6 
(2.2) 

3.52 
มาก 

4. การใหบริการแกลูกคา
ตามลําดับ กอนหลัง 

45 
(16.5) 

118 
(43.4) 

98 
(36.0) 

9 
(3.3) 

2 
(0.7) 

3.72 
มาก 

5. สามารถเปล่ียนและคืน
สินคาไดภายใน 7 วัน 

60 
(22.1) 

137 
(50.4) 

69 
(25.4) 

4 
(1.5) 

2 
(0.7) 

3.92 
มาก 

6. ระบบรับชําระเงินและออก
ใบเสร็จรับเงินรวดเร็ว 

66 
(24.3) 

120 
(44.1) 

75 
(27.6) 

11 
(4.0) 

0 
20.0) 

3.89 
มาก 

7. ความสามารถในการให
ขอมูล คําแนะนําเก่ียวกับ
สินคาและบริการ 

58 
(21.3) 

146 
(53.7) 

67 
(24.6) 

1 
(0.4) 

0 
20.0) 

3.96 
มาก 

8. เวลาเปดและปดเหมาะสม
ตอการใชบริการ 

51 
(18.8) 

141 
(51.8) 

73 
(26.8) 

7 
(2.6) 

0 
20.0) 

3.87 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.82 
มาก 

           
 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.82 โดยปจจัยยอยทุกปจจัยมีความสําคัญอยูในระดับ
มากเรียงตามลําดับไดแก ความสามารถในการใหขอมูล คําแนะนําเกี่ยวกับสินคาและบริการ 
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คาเฉล่ีย 3.96 สามารถเปล่ียนและคืนสินคาไดภายใน 7 วัน คาเฉล่ีย 3.92 ระบบรับชําระเงินและออก
ใบเสร็จรับเงินรวดเร็ว คาเฉล่ีย 3.89 
 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉลี่ยความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม

ปจจัยดานสภาพแวดลอมทางกายภาพ  
 

ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทาง
กายภาพ 

ระดับความสําคัญตอการใชบริการ 

คาเฉล่ีย  
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. มีแสงสวางที่เพียงพอ
ภายในราน 

45 
(16.5) 

109 
(40.1) 

101 
(37.1) 

15 
(5.5) 

2 
(0.7) 

3.66 
มาก 

2. อาคาร สถานที่สะอาด 27 
(9.9) 

106 
(39.0) 

118 
(43.4) 

17 
(6.3) 

4 
(1.5) 

3.50 
มาก 

3. อาคาร สถานที่กวางขวาง 23 
(8.5) 

101 
(37.1) 

115 
(42.3) 

26 
(9.6) 

7 
(2.6) 

3.39 
ปานกลาง 

4. มีนํ้าด่ืมบริการ  21 
(7.7) 

105 
(38.6) 

105 
(38.6) 

26 
(9.6) 

15 
(5.5) 

3.33 
ปานกลาง 

5. มีหองนํ้าและหองรับรอง
ลูกคา 

27 
(9.9) 

103 
(37.9) 

109 (40.1) 21 
(7.7) 

12 
(4.4) 

3.41 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.46 

ปานกลาง 
                 

จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงนําเสนอทาง
กายภาพ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.46 โดยมีปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญอยูในระดับ
มาก ไดแก มีแสงสวางท่ีเพียงพอภายในราน คาเฉล่ีย 3.66 และอาคาร สถานท่ีสะอาด คาเฉล่ีย 3.50 
สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ มีความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก มีหองน้ําและหองรับรองลูกคา 
คาเฉล่ีย 3.41 อาคาร สถานท่ีกวางขวาง คาเฉล่ีย 3.39 และมีน้ําดื่มบริการ คาเฉล่ีย 3.33 
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ตารางท่ี 15 แสดงคาเฉล่ีย ความหมายและลําดับของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการของ
บริษัท แดงกลอนประตู จํากัด 

 
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ คาเฉล่ีย แปรผล ลําดับท่ี 
ดานผลิตภัณฑหรือบริการ 4.02 มาก 1 
ดานราคา 3.96 มาก 2 
ดานกระบวนการ 3.82 มาก 3 
ดานบุคลากร 3.81 มาก 4 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.65 มาก 5 
ดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 3.46 ปานกลาง 6 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.13 ปานกลาง 7 

  
จากตารางท่ี 15 พบวาปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจซ้ือ

สินคาของลูกคาบริษัท แดงกลอนประตู จํากัด สวนใหญอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับไดแก 
ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ คาเฉล่ีย 4.02 ปจจัยดานราคา คาเฉล่ีย 3.96 ปจจัยดานกระบวนการ 
คาเฉล่ีย 3.82 ปจจัยดานบุคลากร คาเฉล่ีย 3.81  และปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 3.65
สวนปจจัยท่ีมีความสําคัญตอลูกคาในระดับปานกลาง คือปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 
คาเฉล่ีย 3.46 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย 3.13 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการของ
ลูกคาบริษัท แดงกลอนประตู จํากัด จําแนกตามเพศ  
ตารางท่ี 16 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

เพศชาย 
n = 227 

เพศหญิง 
n = 45 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. สินคามีหลายยีห่อใหเลือก 4.23 
มาก 

4.31 
มาก 

2. มีสินคาครบตรงตามความตองการ 4.15 
มาก 

3.84 
มาก 

3. มีผลิตภัณฑของรถรุนเกา ท่ีหาท่ีอ่ืนไมได 3.94 
มาก 

3.87 
มาก 

4. การรับประกันคุณภาพสินคา 3.99 
มาก 

3.89 
มาก 

5. คําแนะนําสินคาจากผูขาย 3.98 
มาก 

4.04 
มาก 

6. คุณภาพของสินคา 4.03 
มาก 

3.82 
มาก 

7. มีอะไหลแทจําหนาย 4.05 
มาก 

3.98 
มาก 

8. มีอะไหลทดแทนจําหนาย 4.02 
มาก 

4.16 
มาก 

9. มีอะไหลมือสองจําหนาย 3.88 
มาก 

4.13 
มาก 
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ตารางท่ี 16 ( ตอ ) แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

เพศชาย 
n = 227 

เพศหญิง 
n = 45 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

10. มีบริการติดต้ังอะไหลใหลูกคา 3.96 
มาก 

4.24 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 4.02 
มาก 

4.03 
มาก 

 
จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนก

ตามเพศ โดยเพศชายใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.02 และเพศหญิงให
ความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 4.03 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑแลวพบวา 

เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑทุกปจจัยอยูในระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก สินคามีหลายยี่หอใหเลือก คาเฉล่ีย 4.23 มีสินคาครบตรงตามความตองการ 
คาเฉล่ีย 4.15 มีอะไหลแทจําหนาย คาเฉล่ีย 4.05 คุณภาพของสินคา คาเฉล่ีย 4.03 

เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑทุกปจจัยอยูในระดับมากเชนเดียวกัน 
เรียงตามลําดับดังนี้ สินคามีหลายยี่หอใหเลือก คาเฉล่ีย 4.31 มีบริการติดต้ังอะไหลใหลูกคา คาเฉล่ีย 
4.24 มีอะไหลทดแทนจําหนาย คาเฉล่ีย 4.16 มีอะไหลมือสองจําหนาย คาเฉล่ีย 4.13 
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ตารางท่ี 17 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานราคา จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานราคา 

เพศ 

เพศชาย 
n = 227 

เพศหญิง 
n = 45 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. มีสินคาหลายระดับราคาใหเลือก 4.03 
มาก 

4.18 
มาก 

2. คุณภาพสินคาเหมาะสมกบัราคา 3.92 
มาก 

4.02 
มาก 

3. มีบริการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต 3.82 
มาก 

4.16 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.92  
มาก 

4.12 
มาก 

 

จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา จําแนกตาม
เพศ โดยเพศชายใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.92 และเพศหญิงให
ความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 4.12 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอย
ดานราคาแลวพบวา 

เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาทุกปจจัยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ
ไดแก มีสินคาหลายระดับราคาใหเลือก คาเฉล่ีย 4.03 คุณภาพสินคาเหมาะสมกับราคา คาเฉล่ีย 3.92 
และมีบริการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 3.82 

เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาทุกปจจัยอยูในระดับมากเชนเดียวกัน เรียง
ตามลําดับดังนี้ มีสินคาหลายระดับราคาใหเลือก คาเฉล่ีย 4.18 มีบริการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต 
คาเฉล่ีย 4.16 และคุณภาพสินคาเหมาะสมกับราคา คาเฉล่ีย 4.02 

 
 
 
 



 
32 
 

 
 

ตารางท่ี 18 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

เพศ 

เพศชาย 
n = 227 

เพศหญิง 
n = 45 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. ความสะดวกในการมาใชบริการ (อยูใกลท่ีทํางาน ท่ีบาน) 3.99 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

2. ความสะดวกในการเดินทาง 3.82 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3. ท่ีจอดรถมีความสะดวกสบาย 3.28 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

4. สถานท่ีใหบริการมีความสะอาด ไดมาตรฐาน 3.54 
มาก 

3.04 
ปานกลาง 

5. มีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ 3.63 
มาก 

3.16 
ปานกลาง 

6. มีการจัดสงสินคาตามชนิดและจํานวนท่ีกําหนดอยางถูกตอง 3.85 
มาก 

3.60 
มาก 

7. สถานท่ีตั้งอยูใจกลางเมืองเชียงใหม 3.85 
มาก 

3.87 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.71 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนาย จําแนกตามเพศ โดยเพศชายใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.71 และ
เพศหญิงใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.33 และเม่ือพิจารณาจากปจจัย
ยอยดานชองทางการจัดจําหนายแลวพบวา 

เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก ความสะดวกในการมาใชบริการ (อยูใกลท่ีทํางาน ท่ีบาน) คาเฉล่ีย 3.99 มีการจัดสง
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สินคาตามชนิดและจํานวนท่ีกําหนดอยางถูกตองและสถานท่ีตั้งอยูใจกลางเมืองเชียงใหม มีคาเฉล่ีย
เทากันคือ 3.85 สวนปจจัยยอยเกี่ยวกับ ท่ีจอดรถมีความสะดวกสบาย ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.28 

เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก เรียง
ตามลําดับดังนี้ สถานท่ีตั้งอยูใจกลางเมืองเชียงใหม คาเฉล่ีย 3.87 และมีการจัดสงสินคาตามชนิด
และจํานวนท่ีกําหนดอยางถูกตอง คาเฉล่ีย 3.60  

สวนปจจัยยอยท่ีเพศหญิงใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก ความสะดวกในการ
เดินทาง คาเฉล่ีย 3.33 ความสะดวกในการมาใชบริการ (อยูใกลท่ีทํางาน ท่ีบาน) คาเฉล่ีย 3.29 มีการ
จัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ คาเฉล่ีย 3.16 
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ตารางท่ี 19 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 

เพศชาย 
n = 227 

เพศหญิง 
n = 45 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. การโฆษณาทางส่ือวิทยุ /อินเตอรเน็ต 3.27 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

2. การโฆษณาโดยปายคัทเอาท 3.09 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3. การโฆษณาผานแผนพับ ใบปลิว 3.02 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

4. การใหขาวประชาสัมพันธ เชน ขาวสารเกี่ยวกับอะไหลรถยนต
และกิจกรรมเพื่อสังคม 

3.22 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

5. การใหสวนลด 3.29 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

6. การแจกของแถม เชน น้ํามันเคร่ือง น้ํายาเช็ดกระจก 3.03 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.15 

ปานกลาง 
3.02 

ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด จําแนกตามเพศ โดยเพศชายใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 
3.15 และเพศหญิงใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับปานกลางเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.02 และ
เม่ีอพิจารณาจากปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดแลวพบวา 

เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกปจจัยอยูในระดับปาน
กลาง เรียงตามลําดับไดแก การใหสวนลด คาเฉล่ีย 3.29 การโฆษณาทางส่ือวิทยุ /อินเตอรเน็ต 
คาเฉล่ีย 3.27 การใหขาวประชาสัมพันธ เชน ขาวสารเกี่ยวกับอะไหลรถยนตและกิจกรรมเพ่ือสังคม 
คาเฉล่ีย 3.22 
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เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกปจจัยอยูในระดับปาน
กลางเชนเดียวกัน เรียงตามลําดับดังนี้ การโฆษณาทางส่ือวิทยุ /อินเตอรเน็ต คาเฉล่ีย 3.42 การ
โฆษณาโดยปายคัทเอาท คาเฉล่ีย 3.18 การใหสวนลด คาเฉล่ีย 3.00  

 
ตารางท่ี 20 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานบุคลากร จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

เพศ 

เพศชาย 
n = 227 

เพศหญิง 
n = 45 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. พนักงานแตงกายสะอาดและพูดจาสุภาพ 3.76 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

2. พนักงานมคีวามรูความสามารถและแนะนําลูกคาได 3.93 
มาก 

3.73 
มาก 

3. พนักงานมมีนุษยสัมพนัธท่ีดี 3.98 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

4. พนักงานแกปญหาใหกับลูกคาได 3.88 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

5. พนักงานใหบริการตรงตามเวลาท่ีกําหนด  3.81 
มาก 

3.56 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.87 
มาก 

3.51 
มาก 

                  

จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร จําแนก
ตามเพศ โดยเพศชายใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.87 และเพศหญิงให
ความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.51 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอย
ดานบุคลากรแลวพบวา 
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เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากรทุกปจจัยอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ 
ไดแก พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี คาเฉล่ีย 3.98 พนักงานมีความรูความสามารถและแนะนําลูกคา
ได คาเฉล่ีย 3.93 พนักงานแกปญหาใหกับลูกคาได คาเฉล่ีย 3.88 

เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากรในระดับมาก คือ พนักงานมีความรู
ความสามารถและแนะนําลูกคาได คาเฉล่ีย 3.73 และพนักงานใหบริการตรงตามเวลาท่ีกําหนด 
คาเฉล่ีย 3.56 

สวนปจจัยยอยท่ีเพศหญิงใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก พนักงานแกปญหา
ใหกับลูกคาได คาเฉล่ีย 3.49 พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี คาเฉล่ีย 3.47 และพนักงานแตงกาย
สะอาดและพูดจาสุภาพ คาเฉล่ีย 3.31 
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ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

เพศ 

เพศชาย 
n = 227 

เพศหญิง 
n = 45 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. ใหการตอนรับและปฏิบัติตอลูกคาเปนอยางด ี 3.93 
มาก 

3.56 
มาก 

2. ใหคําแนะนาํและเอาใจใสลูกคาท่ีมาซ้ือสินคาและหลังจากซ้ือ
ไปแลว 

3.87 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3. ระยะเวลาในการรอคอยไมนาน 3.47 
ปานกลาง 

3.78 
มาก 

4. การใหบริการแกลูกคาตามลําดับ กอนหลัง 3.69 
มาก 

3.84 
มาก 

5. สามารถเปล่ียนและคืนสินคาไดภายใน 7 วัน 3.89 
มาก 

4.04 
มาก 

6. ระบบรับชําระเงินและออกใบเสร็จรับเงินรวดเร็ว 3.89 
มาก 

3.87 
มาก 

7. ความสามารถในการใหขอมูล คําแนะนาํเกี่ยวกับสินคาและ
บริการ 

3.93 
มาก 

4.09 
มาก 

8. เวลาเปดและปดเหมาะสมตอการใชบริการ 3.80 
มาก 

4.20 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.81 
มาก 

3.86 
มาก 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ

ใหบริการ จําแนกตามเพศ โดยเพศชายใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.81 
และเพศหญิงใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.89 และเม่ือพิจารณา
จากปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการแลวพบวา 
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เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก เรียง
ตามลําดับไดแก ใหการตอนรับและปฏิบัติตอลูกคาเปนอยางดีและความสามารถในการใหขอมูล 
คําแนะนําเกี่ยวกับสินคาและบริการ มีคาเฉล่ียเทากันคือ3.93 สามารถเปล่ียนและคืนสินคาไดภายใน 
7 วันและระบบรับชําระเงินและออกใบเสร็จรับเงินรวดเร็ว มีคาเฉล่ียเทากันคือ 3.89 สวนปจจัยยอย
ดานกระบวนการใหบริการที่เพศชายใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ ระยะเวลาในการรอคอย
ไมนาน คาเฉล่ีย 3.47 

เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก เรียง
ตามลําดับดังนี้ เวลาเปดและปดเหมาะสมตอการใชบริการ คาเฉล่ีย 4.20 ความสามารถในการให
ขอมูล คําแนะนําเกี่ยวกับสินคาและบริการ คาเฉล่ีย 4.09 สามารถเปล่ียนและคืนสินคาไดภายใน 7 
วัน คาเฉล่ีย 4.04 สวนปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่เพศหญิงใหความสําคัญในระดับปาน
กลางคือ ใหคําแนะนําและเอาใจใสลูกคาท่ีมาซ้ือสินคาและหลังจากซ้ือไปแลว คาเฉล่ีย 3.47
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ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

เพศ 

เพศชาย 
n = 227 

เพศหญิง 
n = 45 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. มีแสงสวางท่ีเพียงพอภายในราน 3.64 
มาก 

3.76 
มาก 

2. อาคาร สถานที่สะอาด 3.52 
มาก 

3.40 
ปานกลาง 

3. อาคาร สถานที่กวางขวาง 3.45 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

4. มีน้ําดื่มบริการ  3.37 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

5. มีหองน้ําและหองรับรองลูกคา 3.42 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.48 

ปานกลาง 
3.35 

ปานกลาง 
 

จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงนําเสนอทาง
กายภาพจําแนกตามเพศ โดยเพศชายใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.48 
และเพศหญิงใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับปานกลางเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.35 และเม่ือ
พิจารณาจากปจจัยยอยดานผลิตภัณฑแลวพบวา 

เพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพในระดับมากไดแก มีแสง
สวางท่ีเพียงพอภายในราน คาเฉล่ีย 3.64 และอาคาร สถานท่ีสะอาด คาเฉล่ีย 3.52 สําหรับปจจัยยอย
ท่ีเพศชายใหความสําคัญในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับคือ อาคาร สถานท่ีกวางขวาง คาเฉล่ีย 
3.45 มีหองน้ําและหองรับรองลูกคา คาเฉล่ีย 3.42 และมีน้ําดื่มบริการ คาเฉล่ีย 3.37 
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เพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพในระดับมากเพียงปจจัย
เดียวคือ มีแสงสวางท่ีเพียงพอภายในราน คาเฉล่ีย 3.76 สวนปจจัยยอยท่ีเหลือเพศหญิงให
ความสําคัญในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับไดดังนี้ อาคาร สถานท่ีสะอาด คาเฉล่ีย 3.40 มีหองน้ํา
และหองรับรองลูกคา คาเฉลี่ย 3.38 มีน้ําดื่มบริการ คาเฉลี่ย 3.13 และอาคาร สถานท่ีกวางขวาง 
คาเฉล่ีย 3.09 
 
ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉลี่ยและระดับท่ีมีผลตอ ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ จําแนกตาม
เพศ 
 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ 

เพศ 

เพศชาย 
n = 227 

เพศหญิง 
n = 45 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. ดานผลิตภณัฑ 4.02 
มาก 

4.03 
มาก 

2. ดานราคา 3.92 
มาก 

4.12 
มาก 

3. ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.71 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

4. ดานการสงเสริมการตลาด  3.15 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

5. ดานบุคลากร 3.87 
มาก 

3.51 
มาก 

6. ดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 3.81 
มาก 

3.86 
มาก 

7. ดานกระบวนการใหบริการ 3.48 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอภาพรวมปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดบริการ จําแนกตามเพศ โดยเพศชายใหความสําคัญเรียงตามลําดับไดแก ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑหรือบริการ คาเฉล่ีย 4.02 ปจจัยดานราคา คาเฉล่ีย 3.92 ปจจัยดานบุคลากร คาเฉล่ีย 3.87  
ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ คาเฉล่ีย 3.81  และปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 
3.71 สวนปจจัยท่ีมีความสําคัญตอลูกคาเพศชายในระดับปานกลาง คือปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ คาเฉล่ีย 3.48 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย 3.15 

เพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการเรียงตามลําดับไดแก 
ปจจัยดานราคา คาเฉล่ีย 4.12 ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย 4.03 ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 
คาเฉล่ีย 3.86 และปจจัยดานบุคลากร คาเฉล่ีย 3.51 สวนปจจัยท่ีมีความสําคัญตอลูกคาเพศหญิงใน
ระดับปานกลาง คือปจจัยดานกระบวนการใหบริการ คาเฉล่ีย 3.35 ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย คาเฉล่ีย 3.33 และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย 3.02 
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สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการใชบริการของลูกคาบริษัท 
แดงกลอนประตู จํากัด จําแนกตามอายุ 
ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 
n = 97 

31-40 ป 
n = 92 

มากกวา 40 ป 
n = 83 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. สินคามีหลายยีห่อใหเลือก 4.25 
มาก 

4.30 
มาก 

4.25 
มาก 

2. มีสินคาครบตรงตามความตองการ 4.04 
มาก 

4.25 
มาก 

4.01 
มาก 

3. มีผลิตภัณฑของรถรุนเกา ท่ีหาท่ีอ่ืนไมได 4.03 
มาก 

3.91 
มาก 

3.82 
มาก 

4. การรับประกันคุณภาพสินคา 3.95 
มาก 

4.05 
มาก 

3.92 
มาก 

5. คําแนะนําสินคาจากผูขาย 3.92 
มาก 

4.12 
มาก 

3.94 
มาก 

6. คุณภาพของสินคา 4.00 
มาก 

4.13 
มาก 

3.83 
มาก 

7. มีอะไหลแทจําหนาย 4.09 
มาก 

4.14 
มาก 

3.86 
มาก 

8. มีอะไหลทดแทนจําหนาย 4.08 
มาก 

4.01 
มาก 

4.02 
มาก 

9. มีอะไหลมือสองจําหนาย 4.01 
มาก 

3.84 
มาก 

3.92 
มาก 
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ตารางท่ี 24 ( ตอ ) แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 
n = 97 

31-40 ป 
n = 92 

มากกวา 40 ป 
n = 83 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

10. มีบริการติดต้ังอะไหลใหลูกคา 4.08 
มาก 

4.10 
มาก 

3.81 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 4.05 
มาก 

4.09 
มาก 

3.93 
มาก 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนก

ตามอายุ โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ปใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 4.05 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ปใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับ
มาก คาเฉล่ีย 4.09 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปใหความสําคัญในภาพรวมอยูใน
ระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.93 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอยดานผลิตภัณฑแลวพบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑใน
ระดับมากทุกปจจัย ไดแก สินคามีหลายยี่หอใหเลือกมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.25 รองลงมาคือ มีอะไหล
แทจําหนาย คาเฉล่ีย 4.09 และมีบริการติดต้ังอะไหลใหลูกคา คาเฉล่ีย 4.08 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
ในระดับมากทุกปจจัย ไดแก สินคามีหลายยี่หอใหเลือก คาเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ มีสินคาครบตรง
ตามความตองการ คาเฉล่ีย 4.25 และมีอะไหลแทจําหนาย คาเฉล่ีย 4.14 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑใน
ระดับมากทุกปจจัย ไดแก สินคามีหลายยี่หอใหเลือก คาเฉล่ีย 4.25 รองลงมาคือ มีอะไหลทดแทน
จําหนาย คาเฉล่ีย 4.02 และมีสินคาครบตรงตามความตองการ คาเฉล่ีย 4.01 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานราคา จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานราคา 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 
n = 97 

31-40 ป 
n = 92 

มากกวา 40 ป 
n = 83 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. มีสินคาหลายระดับราคาใหเลือก 4.18 
มาก 

4.12 
มาก 

3.83 
มาก 

2. คุณภาพสินคาเหมาะสมกบัราคา 3.98 
มาก 

4.02 
มาก 

3.80 
มาก 

3. มีบริการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต 4.10 
มาก 

3.78 
มาก 

3.72 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
4.08 
มาก 

3.97 
มาก 

3.78 
มาก 

            

 จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา จําแนกตาม
อายุ โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ป ใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 4.08 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ป ใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับ
มาก คาเฉล่ีย 3.97 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปใหความสําคัญในภาพรวมอยูใน
ระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.78 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอยดานราคาแลวพบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก 
ทุกปจจัย เรียงตามลําดับไดแก มีสินคาหลายระดับราคาใหเลือก คาเฉลี่ย 4.18 มีบริการรับชําระเงิน
ผานบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 4.10 และคุณภาพสินคาเหมาะสมกับราคา คาเฉล่ีย 3.98 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาใน
ระดับมากทุกปจจัย เรียงตามลําดับไดแก มีสินคาหลายระดับราคาใหเลือก คาเฉล่ีย 4.12 คุณภาพ
สินคาเหมาะสมกับราคา คาเฉล่ีย 4.02 และมีบริการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 3.78 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานราคาในระดับ
มากทุกปจจัย เรียงตามลําดับไดแก มีสินคาหลายระดับราคาใหเลือก คาเฉลี่ย 3.83 คุณภาพสินคา
เหมาะสมกับราคา คาเฉล่ีย 3.80 และมีบริการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 3.72 
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 
n = 97 

31-40 ป 
n = 92 

มากกวา 40 ป 
n = 83 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. ความสะดวกในการมาใชบริการ (อยูใกลท่ีทํางาน 
ท่ีบาน) 

3.82 
มาก 

4.02 
มาก 

3.76 
มาก 

2. ความสะดวกในการเดินทาง 3.78 
มาก 

3.71 
มาก 

3.72 
มาก 

3. ท่ีจอดรถมีความสะดวกสบาย 3.34 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

4. สถานท่ีใหบริการมีความสะอาด ไดมาตรฐาน 3.53 
มาก 

3.50 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

5. มีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ 3.59 
มาก 

3.60 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

6. มีการจัดสงสินคาตามชนิดและจํานวนท่ีกําหนด
อยางถูกตอง 

3.84 
มาก 

3.79 
มาก 

3.81 
มาก 

7. สถานท่ีตั้งอยูใจกลางเมืองเชียงใหม 3.95 
มาก 

3.82 
มาก 

3.80 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.69 
มาก 

3.67 
มาก 

3.57 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนาย จําแนกตามอายุ โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ป ใหความสําคัญในภาพรวมอยู
ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.69 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ป ใหความสําคัญใน
ภาพรวมอยูในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.67 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปให
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ความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.57 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอยดานชอง
ทางการจัดจําหนายแลว พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัด
จําหนาย ในระดับมากดังนี้ สถานท่ีตั้งอยูใจกลางเมืองเชียงใหม คาเฉล่ีย 3.95 มีการจัดสงสินคาตาม
ชนิดและจํานวนท่ีกําหนดอยางถูกตอง คาเฉล่ีย 3.84 และความสะดวกในการมาใชบริการ (อยูใกลท่ี
ทํางาน ท่ีบาน) คาเฉลี่ย 3.82 โดยมีปจจัยยอยเกี่ยวกับท่ีจอดรถมีความสะดวกสบาย ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ปใหความสําคัญในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.34 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการ
จัดจําหนายในระดับมากดังนี้ ความสะดวกในการมาใชบริการ (อยูใกลท่ีทํางาน ท่ีบาน) คาเฉล่ีย 
4.02 สถานท่ีตั้งอยูใจกลางเมืองเชียงใหม คาเฉล่ีย 3.82 และมีการจัดสงสินคาตามชนิดและจํานวนท่ี
กําหนดอยางถูกตอง คาเฉลี่ย 3.79 โดยมีปจจัยยอยเกี่ยวกับท่ีจอดรถมีความสะดวกสบาย ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31- 40 ปใหความสําคัญในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.25 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางการจัด
จําหนายในระดับมากดังนี้ มีการจัดสงสินคาตามชนิดและจํานวนท่ีกําหนดอยางถูกตอง คาเฉล่ีย 
3.81 สถานท่ีตั้งอยูใจกลางเมืองเชียงใหม คาเฉล่ีย 3.80 ความสะดวกในการมาใชบริการ (อยูใกลท่ี
ทํางาน ท่ีบาน) คาเฉล่ีย 3.76 และความสะดวกในการเดินทาง คาเฉล่ีย 3.72  

สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง มีดังนี้ มีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ คาเฉล่ีย 3.47 สถานท่ีใหบริการมีความสะอาด ได
มาตรฐาน คาเฉล่ีย 3.34 และท่ีจอดรถมีความสะดวกสบาย คาเฉล่ีย 3.11 
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 
n = 97 

31-40 ป 
n = 92 

มากกวา 40 ป 
n = 83 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. การโฆษณาทางส่ือวิทยุ /อินเตอรเน็ต 3.46 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

2. การโฆษณาโดยปายคัทเอาท 3.24 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

3. การโฆษณาผานแผนพับ ใบปลิว 2.99 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

4. การใหขาวประชาสัมพันธ เชน ขาวสารเกี่ยวกับ
อะไหลรถยนตและกิจกรรมเพ่ือสังคม 

3.25 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

5. การใหสวนลด 3.40 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

6. การแจกของแถม เชน น้ํามันเคร่ือง น้ํายาเช็ด
กระจก 

2.95 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.21 

ปานกลาง 
3.26 

ปานกลาง 
2.89 

ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด จําแนกตามอายุ โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ป ใหความสําคัญตอภาพ
รวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.21 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ป ให
ความสําคัญตอภาพรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.26 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 
40 ปใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับปานกลางเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 2.89 และเม่ือพิจารณา
จากปจจัยยอยแลวพบวา 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาด ในระดับปานกลางทุกปจจัย ดังนี้ การโฆษณาทางส่ือวิทยุ /อินเตอรเน็ต คาเฉล่ีย 3.46  การ
ใหสวนลด คาเฉล่ีย 3.40 และการใหขาวประชาสัมพันธ เชน ขาวสารเกี่ยวกับอะไหลรถยนตและ
กิจกรรมเพื่อสังคม คาเฉล่ีย 3.25 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับปานกลางทุกปจจัยดังนี้ การโฆษณาทางส่ือวิทยุ /อินเตอรเน็ต คาเฉล่ีย 3.47 การ
โฆษณาโดยปายคัทเอาทและการใหสวนลด มีคาเฉล่ียเทากันคือ 3.33  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับปานกลางทุกปจจัย ดังนี้ การใหขาวประชาสัมพันธ เชน ขาวสารเกี่ยวกับอะไหล
รถยนตและกิจกรรมเพื่อสังคม คาเฉล่ีย 3.02 การแจกของแถม เชน น้ํามันเคร่ือง น้ํายาเช็ดกระจก 
คาเฉล่ีย 2.98 และการใหสวนลด คาเฉล่ีย 2.96 
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานบุคลากร จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 
n = 97 

31-40 ป 
n = 92 

มากกวา 40 ป 
n = 83 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. พนักงานแตงกายสะอาดและพูดจาสุภาพ 3.56 
มาก 

3.72 
มาก 

3.81 
มาก 

2. พนักงานมคีวามรูความสามารถและแนะนําลูกคา
ได 

3.92 
มาก 

3.89 
มาก 

3.88 
มาก 

3. พนักงานมมีนุษยสัมพนัธท่ีดี 3.78 
มาก 

3.99 
มาก 

3.92 
มาก 

4. พนักงานแกปญหาใหกับลูกคาได 3.74 
มาก 

3.86 
มาก 

3.84 
มาก 

5. พนักงานใหบริการตรงตามเวลาท่ีกําหนด  3.78 
มาก 

3.80 
มาก 

3.71 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.75 
มาก 

3.85 
มาก 

3.83 
มาก 

                  

จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร จําแนกตาม
อายุ โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 30 ป  ใหความสําคัญตอภาพรวมอยูในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.75 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ปใหความสําคัญตอภาพรวมอยูในระดับ
มาก คาเฉล่ีย 3.85 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปใหความสําคัญในภาพรวมอยูใน
ระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.83 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอยดานบุคลากรแลวพบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในระดับมากทุกปจจัย 
ดังนี้ พนักงานมีความรูความสามารถและแนะนําลูกคาได คาเฉล่ีย 3.92 พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ี
ดีและพนักงานใหบริการตรงตามเวลาท่ีกําหนด มีคาเฉล่ียเทากันคือ 3.78 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากรใน
ระดับมากทุกปจจัยดังนี้ พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี คาเฉล่ีย 3.99 พนักงานมีความรูความสามารถ
และแนะนําลูกคาได คาเฉล่ีย 3.89 และพนักงานแกปญหาใหกับลูกคาได คาเฉล่ีย 3.86 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานบุคลากรใน
ระดับมากทุกปจจัยดังนี้ พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี คาเฉล่ีย 3.92 พนักงานมีความรูความสามารถ
และแนะนําลูกคาได คาเฉล่ีย 3.88 และพนักงานแกปญหาใหกับลูกคาได คาเฉล่ีย 3.84 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 
n = 97 

31-40 ป 
n = 92 

มากกวา 40 ป 
n = 83 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. ใหการตอนรับและปฏิบัติตอลูกคาเปนอยางด ี 3.87 
มาก 

3.97 
มาก 

3.77 
มาก 

2. ใหคําแนะนาํและเอาใจใสลูกคาท่ีมาซ้ือสินคาและ
หลังจากซ้ือไปแลว 

3.85 
มาก 

3.80 
มาก 

3.75 
มาก 

3. ระยะเวลาในการรอคอยไมนาน 3.54 
มาก 

3.52 
มาก 

3.51 
มาก 

4. การใหบริการแกลูกคาตามลําดับ กอนหลัง 3.72 
มาก 

3.74 
มาก 

3.69 
มาก 

5. สามารถเปล่ียนและคืนสินคาไดภายใน 7 วัน 3.89 
มาก 

3.99 
มาก 

3.87 
มาก 

6. ระบบรับชําระเงินและออกใบเสร็จรับเงินรวดเร็ว 3.94 
มาก 

3.89 
มาก 

3.82 
มาก 

7. ความสามารถในการใหขอมูล คําแนะนาํเกี่ยวกับ
สินคาและบริการ 

3.96 
มาก 

3.97 
มาก 

3.95 
มาก 

8. เวลาเปดและปดเหมาะสมตอการใชบริการ 4.00 
มาก 

3.92 
มาก 

3.65 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.84 
มาก 

3.85 
มาก 

3.75 
มาก 

 
จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ

ใหบริการ จําแนกตามอายุ โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ป ใหความสําคัญตอภาพ
รวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.84 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ป ใหความสําคัญตอ
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ภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.85 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปใหความสําคัญ
ในภาพรวมอยูในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.75 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอยแลวพบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการ
ใหบริการในระดับมากทุกปจจัย ดังนี้ เวลาเปดและปดเหมาะสมตอการใชบริการ คาเฉล่ีย 4.00 
ความสามารถในการใหขอมูล คําแนะนําเกี่ยวกับสินคาและบริการ คาเฉล่ีย 3.96 และระบบรับชําระ
เงินและออกใบเสร็จรับเงินรวดเร็ว คาเฉล่ีย 3.94 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการใหบริการในระดับมากทุกปจจัย ดังนี้ สามารถเปล่ียนและคืนสินคาไดภายใน 7 วัน 
คาเฉล่ีย 3.99 ใหการตอนรับและปฏิบัติตอลูกคาเปนอยางดีและความสามารถในการใหขอมูล 
คําแนะนําเกี่ยวกับสินคาและบริการ มีคาเฉล่ียเทากันคือ 3.97 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานกระบวนการ
ใหบริการในระดับมากทุกปจจัย ดังนี้ ความสามารถในการใหขอมูล คําแนะนําเกี่ยวกับสินคาและ
บริการ คาเฉล่ีย 3.95 สามารถเปล่ียนและคืนสินคาไดภายใน 7 วัน คาเฉล่ีย 3.87 และระบบรับชําระ
เงินและออกใบเสร็จรับเงินรวดเร็ว คาเฉล่ีย 3.82 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 
n = 97 

31-40 ป 
n = 92 

มากกวา 40 ป 
n = 83 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. มีแสงสวางท่ีเพียงพอภายในราน 3.74 
มาก 

3.74 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

2. อาคาร สถานที่สะอาด 3.46 
ปานกลาง 

3.70 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

3. อาคาร สถานที่กวางขวาง 3.38 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.19 
ปานกลาง 

4. มีน้ําดื่มบริการ  3.38 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

5. มีหองน้ําและหองรับรองลูกคา 3.61 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.52 
มาก 

3.55 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

 
                จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงนําเสนอทาง
กายภาพ จําแนกตามอายุ โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ปใหความสําคัญตอภาพรวมใน
ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.52 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ปใหความสําคัญตอภาพรวม
ในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉลี่ย 3.55 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ปให
ความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.29 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอยแลว
พบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทาง
กายภาพในระดับมาก ดังนี้ มีแสงสวางท่ีเพียงพอภายในราน คาเฉล่ีย 3.74 มีหองน้ําและหองรับรอง
ลูกคา คาเฉล่ีย 3.61 
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 สวนปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 30 ป ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก อาคาร สถานท่ีสะอาด คาเฉล่ีย 3.46 อาคาร สถานท่ีกวางขวาง
และมีน้ําดื่มบริการ มีคาเฉล่ียเทากันคือ 3.38 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอ
ทางกายภาพในระดับมากดังนี้ มีแสงสวางท่ีเพียงพอภายในราน คาเฉล่ีย 3.78 อาคาร สถานท่ีสะอาด 
คาเฉล่ีย 3.70 และอาคาร สถานท่ีกวางขวาง คาเฉล่ีย 3.59 
 สวนปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ําระหวาง 31 - 40 
ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีหองน้ําและหองรับรองลูกคา คาเฉล่ีย 3.39 และมีน้ํา
ดื่มบริการ คาเฉล่ีย 3.35 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทาง
กายภาพในระดับปานกลางทุกปจจัย คือ มีแสงสวางท่ีเพียงพอภายในราน คาเฉล่ีย 3.48 อาคาร 
สถานท่ีสะอาด คาเฉล่ีย 3.31 และมีน้ําดื่มบริการ คาเฉล่ีย 3.27 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ จําแนกตาม
อายุ 

 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 
n = 97 

31-40 ป 
n = 92 

มากกวา 40 ป 
n = 83 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. ดานผลิตภณัฑ 4.05 
มาก 

4.09 
มาก 

3.93 
มาก 

2. ดานราคา 4.09 
มาก 

3.97 
มาก 

3.78 
มาก 

3. ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.69 
มาก 

3.67 
มาก 

3.57 
มาก 

4. ดานการสงเสริมการตลาด  3.21 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

5. ดานบุคลากร 3.76 
มาก 

3.85 
มาก 

3.83 
มาก 

6. ดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 3.84 
มาก 

3.85 
มาก 

3.75 
มาก 

7. ดานกระบวนการใหบริการ 3.52 
มาก 

3.55 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

 
                จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการ จําแนกตามอายุ ดังนี้  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 30 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคามากท่ีสุด 
คาเฉล่ีย 4.09 รองลงมาไดแก ดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 4.05 ดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ คาเฉลี่ย 
3.84 ดานบุคลากร คาเฉล่ีย 3.76 ดานชองทางการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 3.69 ดานกระบวนการ
ใหบริการ คาเฉล่ีย 3.52 และดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย 3.21 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมาก
ท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.09 รองลงมาไดแก ดานราคา คาเฉล่ีย 3.97 ดานบุคลากรและดานส่ิงนําเสนอทาง
กายภาพ คาเฉล่ีย 3.85 เทากัน ดานชองทางการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 3.67 ดานกระบวนการใหบริการ 
คาเฉล่ีย 3.55 และดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย 3.26 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด 
คาเฉล่ีย 3.93 รองลงมาไดแก ดานบุคลากร คาเฉล่ีย 3.83 ดานราคา คาเฉล่ีย 3.78 ดานส่ิงนําเสนอ
ทางกายภาพ คาเฉล่ีย 3.75 ดานชองทางการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 3.57 ดานกระบวนการใหบริการ 
คาเฉล่ีย 3.29 และดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย 2.89 
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สวนท่ี 5 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการใชบริการของลูกคาบริษัท 
แดงกลอนประตู จํากัด จําแนกตามรายได 
ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายได 

ตํ่ากวา 10,000 บาท 
n = 76 

10,001-20,000 บาท 
n = 91 

มากกวา 20,000 บาท 
n = 105 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. สินคามีหลายยี่หอใหเลือก 4.34 
มาก 

4.27 
มาก 

4.15 
มาก 

2. มีสินคาครบตรงตามความตองการ 4.13 
มาก 

4.15 
มาก 

4.04 
มาก 

3. มีผลิตภัณฑของรถรุนเกา ที่หาที่
อื่นไมได 

4.01 
มาก 

4.04 
มาก 

3.76 
มาก 

4. การรับประกันคุณภาพสินคา 4.01 
มาก 

4.08 
มาก 

3.86 
มาก 

5. คําแนะนําสินคาจากผูขาย 4.05 
มาก 

4.05 
มาก 

3.90 
มาก 

6. คุณภาพของสินคา 4.14 
มาก 

4.04 
มาก 

3.84 
มาก 

7. มีอะไหลแทจําหนาย 4.16 
มาก 

4.13 
มาก 

3.87 
มาก 

8. มีอะไหลทดแทนจําหนาย 4.00 
มาก 

4.18 
มาก 

3.95 
มาก 

9. มีอะไหลมือสองจําหนาย 3.87 
มาก 

4.01 
มาก 

3.89 
มาก 

10. มีบริการติดต้ังอะไหลใหลูกคา 4.12 
มาก 

4.08 
มาก 

3.86 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 4.08 
มาก 

4.10 
มาก 

3.91 
มาก 
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จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนก
ตามรายได โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญใน
ภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.08  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 
บาทตอเดือนใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.10 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 
3.91 และเมี่อพิจารณาจากปจจัยยอยดานผลิตภัณฑแลวพบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑในระดับมากทุกปจจัย ไดแก สินคามีหลายยี่หอใหเลือกมากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.34 
รองลงมาคือ มีอะไหลแทจําหนาย คาเฉล่ีย 4.16 และคุณภาพของสินคา คาเฉล่ีย 4.14 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมากทุกปจจัย ไดแก สินคามีหลายยี่หอใหเลือก คาเฉล่ีย 4.27 
รองลงมาคือ มีอะไหลทดแทนจําหนาย คาเฉล่ีย 4.18 และมีสินคาครบตรงตามความตองการ 
คาเฉล่ีย 4.15  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑในระดับมากทุกปจจัย ไดแก สินคามีหลายยี่หอใหเลือก คาเฉล่ีย 4.15 รองลงมาคือ มี
สินคาครบตรงตามความตองการ คาเฉล่ีย 4.04 และ มีอะไหลทดแทนจําหนาย คาเฉล่ีย 3.95   
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานราคา จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานราคา 

รายได 

ตํ่ากวา 10,000 บาท 
n = 76 

10,001-20,000 บาท 
n = 91 

มากกวา 20,000บาท 
n = 105 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. มีสินคาหลายระดับราคาใหเลือก 4.25 
มาก 

4.05 
มาก 

3.90 
มาก 

2. คุณภาพสินคาเหมาะสมกับราคา 3.93 
มาก 

3.90 
มาก 

3.97 
มาก 

3. มีบริการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต 4.14 
มาก 

3.92 
มาก 

3.65 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
4.11 
มาก 

3.96 
มาก 

3.84 
มาก 

 

 จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา จําแนกตาม
รายได โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญในภาพรวมอยู
ในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.11 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือนให
ความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.96 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 
20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.84 และเม่ือ
พิจารณาจากปจจัยยอยดานราคาแลวพบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ราคาในระดับมาก ทุกปจจัย เรียงตามลําดับไดแก มีสินคาหลายระดับราคาใหเลือก คาเฉล่ีย 4.25 มี
บริการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 4.14 และคุณภาพสินคาเหมาะสมกับราคา คาเฉล่ีย 3.93 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานราคาในระดับมากทุกปจจัย เรียงตามลําดับไดแก มีสินคาหลายระดับราคาใหเลือก 
คาเฉล่ีย 4.05 มีบริการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 3.92 และคุณภาพสินคาเหมาะสมกับ
ราคา คาเฉล่ีย 3.90  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานราคาในระดับมากทุกปจจัย เรียงตามลําดับไดแก คุณภาพสินคาเหมาะสมกับราคา คาเฉล่ีย 3.97 
มีสินคาหลายระดับราคาใหเลือก คาเฉลี่ย 3.90 และมีบริการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 
3.65 
 
ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

รายได 

ตํ่ากวา 
10,000 บาท 

n = 76 

10,001-
20,000 บาท 

n = 91 

มากกวา 
20,000 บาท 

n = 105 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. ความสะดวกในการมาใชบริการ (อยูใกลที่ทํางาน ที่บาน) 4.11 
มาก 

3.93 
มาก 

3.65 
มาก 

2. ความสะดวกในการเดินทาง 3.89 
มาก 

3.76 
มาก 

3.61 
มาก 

3. ที่จอดรถมีความสะดวกสบาย 3.55 
มาก 

3.23 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

4. สถานท่ีใหบริการมีความสะอาด ไดมาตรฐาน 3.70 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

5. มีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ 3.79 
มาก 

3.68 
มาก 

3.28 
ปานกลาง 

6. มีการจัดสงสินคาตามชนิดและจํานวนที่กําหนดอยาง
ถูกตอง 

3.89 
มาก 

3.91 
มาก 

3.67 
มาก 

7. สถานท่ีต้ังอยูใจกลางเมืองเชียงใหม 3.78 
มาก 

3.93 
มาก 

3.85 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.82 
มาก 

3.70 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

 



 
62 
 

 
 

จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย จําแนกตามรายได โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือนให
ความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.82 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 
– 20,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.70 และ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับ
ปานกลาง คาเฉล่ีย 3.48 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายแลว พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานชองทางการจัดจําหนาย ในระดับมากดังนี้ ความสะดวกในการมาใชบริการ (อยูใกลท่ีทํางาน ท่ี
บาน) คาเฉล่ีย 4.11 ความสะดวกในการเดินทางและมีการจัดสงสินคาตามชนิดและจํานวนท่ีกําหนด
อยางถูกตอง มีคาเฉล่ียท่ี 3.89 เทากัน และมีการจัดวางสินคาอยางเปนระเบียบ คาเฉล่ีย 3.79 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมากดังนี้ ความสะดวกในการมาใชบริการ (อยูใกลท่ี
ทํางาน ท่ีบาน) และสถานท่ีตั้งอยูใจกลางเมืองเชียงใหม มีคาเฉล่ียท่ี 3.93 เทากัน และมีการจัดสง
สินคาตามชนิดและจํานวนท่ีกําหนดอยางถูกตอง คาเฉล่ีย 3.91  

โดยปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือนให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือสถานท่ีใหบริการมีความสะอาด ไดมาตรฐาน คาเฉล่ีย 3.47 และ
ท่ีจอดรถมีความสะดวกสบาย คาเฉล่ีย 3.23 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมากดังนี้ สถานท่ีตั้งอยูใจกลางเมืองเชียงใหม คาเฉล่ีย 3.85 มี
การจัดสงสินคาตามชนิดและจํานวนท่ีกําหนดอยางถูกตอง คาเฉล่ีย 3.67 ความสะดวกในการมาใช
บริการ (อยูใกลท่ีทํางาน ท่ีบาน) คาเฉล่ีย 3.65 และความสะดวกในการเดินทาง คาเฉล่ีย 3.61 

สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนให
ความสําคัญในระดับปานกลาง มีดังนี้ สถานท่ีใหบริการมีความสะอาด ไดมาตรฐานและมีการจัด
วางสินคาอยางเปนระเบียบ มีคาเฉล่ียท่ี 3.28 เทากัน และท่ีจอดรถมีความสะดวกสบาย คาเฉล่ีย 3.02 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

รายได 

ตํ่ากวา 10,000 บาท 
n = 76 

10,001-20,000 บาท 
n = 91 

มากกวา 20,000 บาท 
n = 105 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. การโฆษณาทางสื่อวิทยุ /อินเตอรเน็ต 3.38 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

2. การโฆษณาโดยปายคัทเอาท 3.33 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

2.87 
ปานกลาง 

3. การโฆษณาผานแผนพับ ใบปลิว 3.12 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

4. การใหขาวประชาสัมพันธ เชน 
ขาวสารเก่ียวกับอะไหลรถยนตและ
กิจกรรมเพื่อสังคม 

3.42 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

5. การใหสวนลด 3.58 
มาก 

3.14 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

6. การแจกของแถม เชน นํ้ามันเครื่อง 
นํ้ายาเช็ดกระจก 

3.03 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.31 

ปานกลาง 
3.16 

ปานกลาง 
2.98 

ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด จําแนกตามรายได โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือนให
ความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.31 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 
10,001 – 20,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.16 และ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับ
ปานกลางเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 2.98 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายแลว 
พบวา 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
การสงเสริมการตลาดในระดับมากเพียงปจจัยเดียวไดแก การใหสวนลด คาเฉลี่ย 3.58 สวนปจจัย
ยอยท่ีเหลือผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การใหขาวประชาสัมพันธ 
เชน ขาวสารเกี่ยวกับอะไหลรถยนตและกิจกรรมเพ่ือสังคม คาเฉล่ีย 3.42 การโฆษณาทางส่ือวิทยุ /
อินเตอรเน็ต คาเฉล่ีย 3.38 และการโฆษณาโดยปายคัทเอาท คาเฉล่ีย 3.33 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลางทุกปจจัย ไดแก การโฆษณาทางส่ือวิทยุ /
อินเตอรเน็ต คาเฉล่ีย 3.33 การโฆษณาโดยปายคัทเอาท คาเฉล่ีย 3.19 และการใหสวนลด คาเฉล่ีย 
3.14 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลางทุกปจจัย ไดแก การโฆษณาทางส่ือวิทยุ /อินเตอรเน็ต 
คาเฉล่ีย 3.21 การใหสวนลด คาเฉล่ีย 3.09 และการใหขาวประชาสัมพันธ เชน ขาวสารเกี่ยวกับ
อะไหลรถยนตและกิจกรรมเพื่อสังคม คาเฉล่ีย 3.04 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานบุคลากร จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

รายได 

ตํ่ากวา 10,000 บาท 
n = 76 

10,001-20,000 บาท 
n = 91 

มากกวา 20,000 บาท 
n = 105 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. พนักงานแตงกายสะอาดและพูดจา
สุภาพ 

3.83 
มาก 

3.75 
มาก 

3.53 
มาก 

2. พนักงานมีความรูความสามารถและ
แนะนําลูกคาได 

4.03 
มาก 

3.97 
มาก 

3.74 
มาก 

3. พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี 3.88 
มาก 

3.93 
มาก 

3.87 
มาก 

4. พนักงานแกปญหาใหกับลูกคาได 3.99 
มาก 

3.87 
มาก 

3.64 
มาก 

5. พนักงานใหบริการตรงตามเวลาที่
กําหนด  

3.93 
มาก 

3.86 
มาก 

3.57 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.93 
มาก 

3.87 
มาก 

3.67 
มาก 

                  

จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร จําแนกตาม
รายได โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญในภาพรวมอยู
ในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.93 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือน 
ใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.87 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 
20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.67 และเม่ือ
พิจารณาจากปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายแลว พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
บุคลากรในระดับมากทุกปจจัย ไดแก พนักงานมีความรูความสามารถและแนะนําลูกคาได คาเฉล่ีย 
4.03 พนักงานแกปญหาใหกับลูกคาได คาเฉล่ีย 3.99 และพนักงานใหบริการตรงตามเวลาท่ีกําหนด 
คาเฉล่ีย 3.93 



 
66 
 

 
 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานบุคลกรในระดับมากทุกปจจัยไดแก พนักงานมีความรูความสามารถและแนะนําลูกคา
ได คาเฉล่ีย 3.97 พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี คาเฉล่ีย 3.93 และพนักงานแกปญหาใหกับลูกคาได 
คาเฉล่ีย 3.87 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานบุคลากรในระดับมากทุกปจจัยไดแก พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี คาเฉล่ีย 3.87 พนักงานมี
ความรูความสามารถและแนะนําลูกคาได คาเฉล่ีย 3.74 และพนักงานแกปญหาใหกับลูกคาได 
คาเฉล่ีย 3.64 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

รายได 

ตํ่ากวา 10,000 บาท 
n = 76 

10,001-20,000 บาท 
n = 91 

มากกวา 20,000 บาท 
n = 105 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. ใหการตอนรับและปฏิบัติตอลูกคา
เปนอยางดี 

4.04 
มาก 

3.96 
มาก 

3.68 
มาก 

2. ใหคําแนะนําและเอาใจใสลูกคาที่มา
ซื้อสินคาและหลังจากซื้อไปแลว 

3.96 
มาก 

3.80 
มาก 

3.69 
มาก 

3. ระยะเวลาในการรอคอยไมนาน 3.51 
มาก 

3.71 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

4. การใหบริการแกลูกคาตามลําดับ 
กอนหลัง 

3.84 
มาก 

3.91 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

5. สามารถเปล่ียนและคืนสินคาได
ภายใน 7 วัน 

4.03 
มาก 

4.09 
มาก 

3.69 
มาก 

6. ระบบรับชําระเงินและออกใบเสร็จ 
รับเงินรวดเร็ว 

4.13 
มาก 

3.98 
มาก 

3.63 
มาก 

7. ความสามารถในการใหขอมูล 
คําแนะนําเก่ียวกับสินคาและบริการ 

4.03 
มาก 

4.02 
มาก 

3.86 
มาก 

8. เวลาเปดและปดเหมาะสมตอการใช
บริการ 

3.93 
มาก 

4.00 
มาก 

3.70 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.93 
มาก 

3.93 
มาก 

3.63 
มาก 

 
จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ

ใหบริการ จําแนกตามรายได โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือนให
ความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.93 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 
– 20,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.93 และผูตอบ
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แบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก
เชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.63 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายแลว พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการใหบริการในระดับมากดังนี้ ระบบรับชําระเงินและออกใบเสร็จรับเงินรวดเร็ว คาเฉล่ีย 
4.13 ใหการตอนรับและปฏิบัติตอลูกคาเปนอยางดี คาเฉล่ีย 4.04 สามารถเปล่ียนและคืนสินคาได
ภายใน 7 วันและความสามารถในการใหขอมูล คําแนะนําเกี่ยวกับสินคาและบริการ คาเฉล่ีย 4.03 
เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการในระดับมากดังนี้ สามารถเปล่ียนและคืนสินคาไดภายใน 7 
วัน คาเฉล่ีย 4.09 ความสามารถในการใหขอมูล คําแนะนําเกี่ยวกับสินคาและบริการ คาเฉล่ีย 4.02 
และเวลาเปดและปดเหมาะสมตอการใชบริการ คาเฉล่ีย 4.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานกระบวนการใหบริการในระดับมากดังนี้ ความสามารถในการใหขอมูล คําแนะนําเกี่ยวกับ
สินคาและบริการ คาเฉล่ีย 3.86 เวลาเปดและปดเหมาะสมตอการใชบริการ คาเฉล่ีย 3.70 ให
คําแนะนําและเอาใจใสลูกคาท่ีมาซ้ือสินคาและหลังจากซ้ือไปแลวและสามารถเปล่ียนและคืนสินคา
ไดภายใน 7 วัน มีคาเฉล่ีย 3.69 เทากัน 

สวนปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง คือ การใหบริการแกลูกคาตามลําดับ กอนหลัง คาเฉล่ีย 3.46 และระยะเวลาในการ
รอคอยไมนาน คาเฉล่ีย 3.36 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

รายได 

ตํ่ากวา 10,000 บาท 
n = 76 

10,001-20,000 บาท 
n = 91 

มากกวา 20,000 บาท 
n = 105 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. มีแสงสวางที่เพียงพอภายในราน 3.88 
มาก 

3.73 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

2. อาคาร สถานที่สะอาด 3.63 
มาก 

3.59 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

3. อาคาร สถานที่กวางขวาง 3.55 
มาก 

3.40 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

4. มีนํ้าด่ืมบริการ  3.47 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

5. มีหองนํ้าและหองรับรองลูกคา 3.51 
มาก 

3.54 
มาก 

3.23 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.61 
มาก 

3.54 
มาก 

3.28 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงนําเสนอทาง

กายภาพ จําแนกตามรายได โดยผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือนให
ความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.61 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 
– 20,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับมากเชนเดียวกัน คาเฉล่ีย 3.54 และ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญในภาพรวมอยูในระดับ
ปานกลาง คาเฉล่ีย 3.28 และเม่ือพิจารณาจากปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนายแลว พบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ส่ิงนําเสนอทางกายภาพในระดับมาก ไดแก มีแสงสวางที่เพียงพอภายในราน คาเฉล่ีย 3.88 อาคาร 
สถานท่ีสะอาด คาเฉล่ีย 3.63 อาคาร สถานท่ีกวางขวาง คาเฉล่ีย 3.55 และมีหองน้ําและหองรับรอง
ลูกคา คาเฉล่ีย 3.51 สวนปจจัยยอยเกี่ยวกับมีน้ําดื่มบริการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.47 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพในระดับมากคือ มีแสงสวางท่ีเพียงพอภายในราน คาเฉล่ีย 
3.73 อาคาร สถานท่ีสะอาด คาเฉล่ีย 3.59 และมีหองน้ําและหองรับรองลูกคาคาเฉล่ีย 3.54  

ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือนให
ความสําคัญในระดับปานกลางคือ มีน้ําดื่มบริการ คาเฉล่ีย 3.45 และอาคาร สถานท่ีกวางขวาง 
คาเฉล่ีย 3.40 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือนใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพในระดับปานกลางทุกปจจัยไดแก มีแสงสวางท่ีเพียงพอภายในราน 
คาเฉล่ีย 3.45 อาคาร สถานท่ีสะอาด คาเฉล่ีย 3.31 และอาคาร สถานท่ีกวางขวาง คาเฉล่ีย 3.28  
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ จําแนกตาม
รายได 

 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ 

รายได 

ตํ่ากวา 10,000 บาท 
n = 76 

10,001-20,000 บาท 
n = 91 

มากกวา 20,000 บาท 
n = 105 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

คาเฉล่ีย  
แปลผล 

1. ดานผลิตภัณฑ 4.08 
มาก 

4.10 
มาก 

3.91 
มาก 

2. ดานราคา 4.11 
มาก 

3.96 
มาก 

3.84 
มาก 

3. ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.82 
มาก 

3.70 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

4. ดานการสงเสริมการตลาด  3.30 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

5. ดานบุคลากร 3.93 
มาก 

3.87 
มาก 

3.67 
มาก 

6. ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 3.93 
มาก 

3.93 
มาก 

3.63 
มาก 

7. ดานกระบวนการใหบริการ 3.61 
มาก 

3.54 
มาก 

3.28 
ปานกลาง 

 
                จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการ จําแนกตามรายไดตอเดือนของลูกคา มีรายละเอียดไดแก  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญในระดับมาก
เรียงตามลําดับดังนี้ ดานราคามากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.11 รองลงมาคือ ดานผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย 4.08 ดาน
บุคลากรและดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ มีคาเฉล่ียเทากันคือ 3.93 ดานชองทางการจัดจําหนาย 
คาเฉล่ีย 3.82 และดานกระบวนการใหบริการ คาเฉล่ีย 3.61 โดยมีปจจัย ดานการสงเสริมการตลาด 
ท่ีลูกคาใหความสําคัญในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.30  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญใน
ระดับมากเรียงตามลําดับดังนี้ ดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.10 รองลงมาคือ ดานราคา คาเฉล่ีย 
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3.96 ดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ คาเฉล่ีย 3.93 ดานบุคลากร คาเฉล่ีย 3.87 ดานชองทางการจัด
จําหนาย คาเฉล่ีย 3.70 และดานกระบวนการใหบริการ คาเฉล่ีย 3.54 โดยมีปจจัย ดานการสงเสริม
การตลาด ท่ีลูกคาใหความสําคัญในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.16 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาทตอเดือน ใหความสําคัญในระดับมาก
เรียงตามลําดับดังนี้ ดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 3.91 รองลงมาคือ ดานราคา คาเฉล่ีย 3.84 ดาน
บุคลากร คาเฉล่ีย 3.67 และดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ คาเฉล่ีย 3.63 โดยมีปจจัยท่ีลูกคาให
ความสําคัญในระดับปานกลางคือ ดานชองทางการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 3.48 ดานกระบวนการ
ใหบริการ คาเฉล่ีย 3.28 และดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย 2.98  
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สวนท่ี 6 ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะ 
ตารางท่ี 40 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหา 

 
ปญหา จํานวน 

สถานท่ีการเขาออกแคบไปที่จอดรถไมคอยจะเพียงพอตอการจอดรถของ
ลูกคา 

9 

การออกบิลในการซ้ือขายลาชาเพราะมีพนกังานคนเดียว 5 

เวลาโทรถามราคาอะไหล บอกราคาไมแนนอน ทําใหเสียลูกคา 2 

เคยใชบริการหลายคร้ังเปรียบเทียบราคาท่ีอ่ืนถูกกวา  1 
 ลูกคาเสียเวลารอนานมาก 1 

 

 
จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามไดใหขอมูลเกี่ยวกับปญหาจากการซ้ือสินคาและ

ใชบริการท่ีบริษัท แดงกลอนประตู จํากัด ดังนี้ สถานท่ีการเขาออกแคบไปท่ีจอดรถไมคอยจะ
เพียงพอตอการจอดรถของลูกคา การออกบิลในการซ้ือขายลาชาเพราะมีพนักงานคนเดียว เวลาโทร
ถามราคาอะไหล บอกราคาไมแนนอน ทําใหเสียลูกคา เคยใชบริการหลายคร้ังเปรียบเทียบราคาท่ี
อ่ืนถูกกวา ลูกคาเสียเวลารอนานมาก 
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอเสนอแนะ 
 

ขอเสนอแนะ จํานวน 
 

ควรมีท่ีจอดรถกวางขวางข้ึน 9 
ควรมีท่ีรับรองลูกคาท่ีสะดวกกวานี ้ 6 
ควรมีเครดิตใหกับลูกคาท่ีเปนอูขนาดเล็ก 5 

ควรจัดเตรียมอะไหลใหมากข้ึน ไมตองเสียเวลารอคอย 5 
ดานการบริการและพนักงานขายควรมีมากกวานี ้ 5 
เช็คราคาทาง Internet ไดจะดีมาก 4 
สินคาท่ีมาใหมๆ ควรแจงใหลูกคาทราบดวย 4 
ควรจะมีสาขาทางดานทิศเหนือของอําเภอเมือง 3 
ควรมีชุดฟอรมสําหรับพนักงาน เพื่อแบงแยกใหชัดเจนวาใครคือลูกคา 

ใครคือพนักงาน 
2 

ควรปรับปรุงในการแจงราคาดวย 2 
อยากใหมีของแตงแนวรถแขงดัวย 2 
พนักงานขายควรพูดจาใหสุภาพมากกวานี้ ใสใจงานมากกวานี ้ 1 
สินคาชนิดเดยีวกันควรมีหลายราคาใหเลือก 1 
แนะนําใหมีแผนพับ แผนผังท่ีตั้งสถานท่ีและปายบอกทางตรงมุมแยก

กอนถึงราน 
 

1 

 
จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามไดใหขอมูลเกี่ยวกับขอเสนอแนะจากการซ้ือ

สินคาและใชบริการท่ีบริษัท แดงกลอนประตู จํากัด ดังนี้ ถามีท่ีจอดรถกวางขวางข้ึนจะดีมาก ควรมี
ท่ีรับรองลูกคาท่ีสะดวกกวานี้ ควรมีเครดิตใหกับลูกคาท่ีเปนอูขนาดเล็ก ควรจัดเตรียมอะไหลให
มากข้ึน ไมตองเสียเวลารอคอย ดานการบริการและพนักงานขายควรมีมากกวานี้  
 


